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GUIA 4

En la figura aparece Galileo Galilei.

Problema # 1

Suponga que la posición de una partı́cula en funcíon del tiempo (medido en segundos) viene dada por:

z(t) =
t

1 + t2
[m]

a.- Grafiquez(t) en el intervalo−4 s < t < +4 s.

b.- Encuentre la velocidad instantánea en función del tiempo evaluando:

v(t) = lim
∆t→0

z(t + ∆t) − z(t)

∆t
.

c.- Grafiquev(t).

Problema # 2

Suponga que la posición de una partı́cula en funcíon del tiempo (medido en segundos) viene dada por:

z(t) = t − 4 cost [m]

a.- Grafiquez(t) en el intervalo 0< t < 6 s.
b.- A partir del gŕafico responda las siguientes preguntas:

i) ¿En qúe instante la velocidad es nula?
ii) ¿En qúe instante la partı́cula se encuentra en el origen?
iii) ¿En qúe intervalos la velocidad es negativa?
iv) ¿En qúe intervalos la aceleración es positiva?

c.- Encuentre la velocidad instantánea en función del tiempo evaluando:

v(t) = lim
∆t→0

z(t + ∆t) − z(t)

∆t
.

d.- Grafiquev(t) encontrada en la parte anterior. A partir del gráfico responda las siguientes preguntas:
i) ¿En qúe instante la velocidad es nula?
ii) ¿En qúe intervalos de tiempo la velocidad es negativa?
iii) ¿En qúe intervalos de tiempo la aceleración es positiva?
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(Compare las respuestas con aquellas de la parte b) ).

Problema # 3

Usando geometrı́a y las aproximaciones usuales paraángulos pequẽnos, demuestre que:

d tan θ

d θ
=

1

cos2 θ
.

Use el tríangulo∆ ABC de la Figura y recuerde que∆ θ es muy pequẽno.

Problema # 4

Para cada una de las expresioness(t), de la posicíon de una partı́cula en funcíon del tiempo, encuentre, analı́ticamente,
la velocidad instantánea.

a) s(t) = a t2 + b t + c,

b) s(t) = a tα,
c) s(t) = a cos(ω t + β).
En las ecuaciones anterioresa, b, c,ω, α y β son constantes.

Problema # 5

La posicíon de una partı́cula en funcíon del tiempo (medido en segundos) es:

x(t) = a cos(ωt).

a.- Encuentre, analı́ticamente, la velocidad de la partı́cula y su aceleración. Grafiquex(t), v(t) y a(t) en un mismo
gráfico.

b.- Del gŕafico anterior, encuentre la relación que existe entre la posiciónx(t) y la aceleracíona(t).

Problema # 6

Un salvavidas ubicado en el puntoA en la playa
escucha el grito de auxilio de un bañista ubicado
en B. La velocidad ḿaxima del salvavidas en la
arena esv1 y puede nadar con una velocidadv2.
Recordando que el salvavidas debe llegar lo antes
posible al rescate, indique:
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a.- ¿Qúe trayectoria le tomará el menor tiempo posible, en cada uno de los siguientes tres casos?

i) Si v1 es much́ısimo mayor quev2.
ii) El caso inverso,v2 es much́ısimo mayor quev1.
iii) Cuando ambas velocidades son iguales.

Nota
Tome su decisión a partir del estudio de tres o cuatro puntos ubicados en la lı́nea divisoria entre la playa y el mar.

En cada caso calcule el tiempo empleado en recorrer la trayectoria total.

b.- Cuando ambas velocidades son diferentes y no cumplen las relaciones extremas indicadas en la parte a), en-
cuentre la posición del puntóoptimo,P, en el cual el salvavidas debe ingresar al agua para recorrer el trayecto deA a
B en el menor tiempo posible.

Demuestre que en estas condiciones se satisface la siguiente relación:

senα
senβ

=
v1

v2
.

Esta expresión es ańaloga a la ley de Snell, que describe la refracción de un rayo de luz al pasar de un medio a otro
diferente.

Problema # 7

Una mosca camina sobre un disco de radioR, el cual rota con una velocidad angularωo. La mosca viaja desde
el borde del disco hacia el centro, avanzando con una rapidezVo constante y siguiendo la lı́nea recta que pasa por el
centro del disco.

a.- Encuentre el valor que debe tomarVo/ωo de forma que al dar una vuelta, la mosca llegue al centro del disco.
b.- Encuentre el vector velocidad de la mosca con respecto a la mesa sobre la cual gira el disco, cuando este ha

girado unángulo : 0 ,π/2 ,π , 3π/2 , 2π.
c.- Calcule el vector velocidad para unángulo cualquieraωo t.
d.- Haga un bosquejo de la trayectoria que la mosca dejarı́a sobre la mesa.

Problema # 8

Calcule la velocidad tangencial de un habitante del ecuador terrestre debido a la rotación de la tierra en torno a su
eje. ¿Cúal es el valor de la aceleración centŕıpeta en el esta misma posición? ¿Ćomo se compara con la aceleración de
gravedad en el lugar ( 9,8 m/s2 ) ?

Problema # 9

Una rueda gira en torno a su eje horizontal, a30 RPM, de manera que su parte inferior queda a nivel del suelo,
pero sin rozarlo. Sobre el borde de la rueda se han adosado dos piedrecitas, en posiciones diametralmente opuestas.

a.- Suponga que cuando el diámetro que une a las piedras pasa por la posición horizontal,́estas se desprenden del
borde, en forma simultánea, y una de ellas llega al suelo antes que la otra. Se observa que durante el intervalo entre la
llegada al suelo de una y otra piedra, la rueda da una vuelta completa. Determine el radio de la rueda.

b.- Suponga que las piedra se desprenden de la circunferencia desde una cierta posición simult́aneamente. ¿Que
ángulo debe formar la lı́nea que une ambas piedras con la vertical en ese instante para que ambas piedras lleguen al
piso al mismo tiempo?

Problema # 10
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Un carro posee un dispositivo que le permite lanzar proyectiles en dirección vertical a una velocidadVo. Si el

carro se mueve en dirección horizontal ,a una velocidadUo, calcule:
a.- La distanciaD a la que debe disparar un proyectil para queéste impacte en la ventana del edificio, ubicada a

una alturaH del suelo.
b.- Suponiendo conocida la distanciaD, calcule elángulo con que llega el proyectil a la ventana, respecto a la

horizontal.
c.- Explique el significado fı́sico del resultado obtenido en b.- .

Problema # 11

a.- En la figura aparece el esquema de engranajes en la caja de cambios de un motor. Si el motor gira aN RPM,
calcule el valor de las RPM a las cuales gira el eje a la salida de la caja de cambio. La razón entre los radios de los
engranajes es:RA /RB = 5/2.

b.- Suponga que a) corresponde a la primera marcha en un auto. Si se mantiene la razón entre los engranajes de
entrada a la caja de cambio, pero se cambia aquella que va a las ruedas de forma queRB ′ /RA ′ = 3/4, encuentre la
relacíon entre las RPM del motor y la del eje que va a las ruedas.
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